

详细新闻

【珞珈讲坛】黄进兴院士论历史的转向

发布时间：2015-11-13 15:45 作者：来源：访问次数：660

本网讯（实习生高爽）11月11日晚，珞珈讲坛第119讲举行。台湾中研院院士、中研院历史语言研究所特聘研究员兼所长黄进兴，带来题为《历史的转向——二十世纪晚期人文科学历史意识的再兴》的讲座。校党委副书记骆郁廷为其颁发珞珈讲坛纪念证书，人文社科资深教授冯天瑜主持。

黄进兴从历史学家海登·怀特谈起，提出历史研究的方法问题，并由此展开阐述新史学。他论述了梁启超的新史学主张和法国年鉴学派的史学主张，以及1960年代末期西方社会学界的危机给史学研究带来的影响。他说，二十世纪中、西史学为了迎合“苟日新、日日新”的潮流，便栖栖遑遑，无所安顿。值得警惕的，当1960年代末叶，西方史家正热烈拥抱社会学时，社会学界却开始质疑起本门学科的信度；这种危机意识像瘟疫般地蔓延到其他学科，令满怀虚心、登门求教的史学家茫然不知所措。

通过梳理20世纪西方史学的发展流变，黄进兴提出，西方学术崇尚“反思”的特征，相形之下，中国的反思史学刚刚起步，为今之计当奋起直追。

互动环节中，黄进兴就历史研究方法、学术课题的选择以及当代史学研究的发展方向等问题与学生进行了交流。

黄进兴1983年获美国哈佛大学博士学位，著有《哈佛琐记》、《历史主义与历史理论》、《优入圣域：权力、信仰与正当性》、《圣贤与圣徒》、《后现代主义与史学研究》、《从理学到伦理学：清末民初道德意识的转化》、《皇帝、儒生与孔庙》，其著作或有英文、日文、韩文等译本。英文著作Philosophy, Philology, and Politics in Eighteenth-Century China由英国剑桥大学出版社出版。2008年当选台湾中央研究院院士，现任中研院史语所特聘研究院兼所长。



（摄影：高爽 编辑：陈丽霞）
转载本网站文章请注明出处

文章评论

请遵守《互联网电子公告服务管理规定》及中华人民共和国其他有关法律法规。

武大校报 [more>>](#)

武大视频 [more>>](#)

- 武汉大学2018新年献词：倾情...
- 2017宣传片《初时梦想》
- 2017年开学典礼校长致辞
- 乘风破浪创一流
- 武汉大学形象片
- 武汉大学校史文献片
- 武汉大学校友片
- 【武大新闻】2018-06-29珞珈...
- 【武大新闻】2018-06-29文科...
- 【武大新闻】2018-06-29【珞...
- 【武大新闻】2018-06-29【珞...
- 【武大新闻】2018-06-29 20...
- 【武大新闻】2018-06-22军民...

专题网站 [more>>](#)



新闻热线 [more>>](#)

记者联系方式及定点联系单位
 武汉大学报社2017年度表彰名单
 武汉大学2016-2017学年度“天
 武汉大学报社2015年度表彰名单
 2014-2015年度武汉大学优秀学

发稿统计 [more>>](#)

排名	用稿数	来源
36	测	信息...
34		本科生院
30		科学技术发展...
30		团委
28		国际交流部
23		人文社会科学...

用户需对自已在使用本站服务过程中的行为承担法律责任。
本站管理员有权保留或删除评论内容。
评论内容只代表网友个人观点，与本网站立场无关。

匿名发布 验证码 看不清楚,换张图片

共0条评论 共1页 当前第1页

相关阅读

- [【珞珈讲坛】朱邦芬院士论拓扑绝缘体](#)
- [【珞珈讲坛】仲呈祥谈当代文艺评论](#)
- [【珞珈讲坛】欧阳晓平院士谈科研创新](#)
- [【珞珈讲坛】美国院士维茨谈细胞大小对硬度的影响](#)
- [【珞珈讲坛】爱尔兰院士莫兰带你了解现象学](#)
- [【珞珈讲坛】考古学家王巍谈中华文明的起源和形成](#)
- [【珞珈讲坛】饭岛澄男院士带你了解碳纳米管](#)
- [【珞珈讲坛】李德毅院士论智能驾驶](#)

0

电子邮箱：wdxw@whu.edu.cn 新闻热线：027-68754665
通讯地址：湖北省武汉市武昌珞珈山 传真：68752632 邮编：430072